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Programa: PIET (Programa de Innovación Estratégica de Titulaciones)

Línea: PIET_1

Centro: Facultad de Empresa y Gestión Pública

Estudio: Gestión y Administración Pública
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3. Resumen del proyecto

El presente proyecto tratará de plasmar los resultados en cuanto a satisfacción de

la culminación de la implantación de un grado a distancia en la Universidad de

Zaragoza  (UZ).  Para  ello,  realizaremos  un  análisis  de  la  evolución  del  uso  y



utilidad  percibida  de  cada  herramienta  docente  empleada  en  las  actividades

formativas  y  metodologías  docentes  en  el  Grado  en  Gestión  y  Administración

Pública  (GGAP)  a  distancia  de  la  Facultad  de  Empresa  y  Gestión  Pública  de

Huesca (FEGPH), así  como de la satisfacción global con la titulación, una vez

implantada dicha modalidad en los 4 años del Grado. Vamos a tratar de obtener

conclusiones sobre si la experiencia año tras año ha mejorado las percepciones

tanto del estudiantado como del profesorado. Al ser el curso 2021/22 el último

año  de  implantación  de  la  enseñanza  a  distancia  va  a  ser  un  proyecto  que

relacionará los resultados obtenidos en los 4 cursos a modo de colofón o remate

final del proceso, destacando principalmente los puntos fuertes y oportunidades

para que otros grados de la UZ puedan seguir nuestro camino.
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5. Rellene, de forma esquemática, los siguientes campos a modo de

ficha-resumen del proyecto

Otras fuentes de financiación sin detallar cuantía

No existe otra fuente de financiación para este proyecto.



Tipo de proyecto (Experiencia, Estudio o Desarrollo)

Esta experiencia de innovación educativa ha pretendido realizar un estudio de

satisfacción  e  idoneidad  de  utilización  de  herramientas  docentes  mediante

análisis de datos a través de una metodología de encuestas al  alumnado y al

profesorado, protagonistas del proceso. Se han interrelacionado los resultados de

estas encuestas con los obtenidos en los tres cursos anteriores para tener una

visión global de la evolución de la implantación de la educación a distancia.

Contexto de aplicación/Público objetivo (titulación, curso...)

El proyecto se ha desarrollado en la Facultad de Empresa y Gestión Pública de

Huesca con profesorado del Grado de Gestión y Administración Pública (GGAP) y

con la totalidad del alumnado a distancia de este grado.

Curso académico en que se empezó a aplicar este proyecto

Curso 2021/22.

Interés y oportunidad para la institución/titulación

El plan de estudios del grado de GAP resulta muy adecuado para el acceso a la

Administración Pública en un momento en el que las ofertas de empleo público se

han  incrementado  exponencialmente.  La  implantación  de  la  modalidad  a

distancia en el grado de GAP ha supuesto una oportunidad para incrementar la

matrícula  en  esta  titulación,  atrayendo  a  potenciales  alumnos  que  por

responsabilidades  familiares  o  profesionales  no  pueden  asistir  a  las  clases

presenciales.  Las  herramientas  utilizadas  en  las  actividades  formativas  y

metodologías docentes han favorecido a que el estudiante adquiera exitosamente

los objetivos de aprendizaje previstos en las diferentes asignaturas.

Métodos/Técnicas/Actividades utilizadas

El estudio utiliza la técnica de encuesta dirigida al alumnado virtual y el focus

group dirigido al profesorado del GGAP de la FEGPH. A través de estas dos vías se

ha  recogido  información  que  ha  permitido  comprobar  el  grado  de  utilidad  y

satisfacción  de  los  protagonistas,  así  como  los  puntos  fuertes  y  débiles  del

proyecto y las mejoras conseguidas en el aprendizaje.



A su vez, el uso extensivo de las herramientas docentes que permitan desarrollar

las actividades formativas y metodologías docentes para el alumnado a distancia,

se  considera una acción clave en el  desarrollo  del  proyecto puesto que se  ha

pretendido  evaluar  su  influencia  en  la  mejora  de  la  satisfacción  global  del

alumnado con Grado.

Tecnologías utilizadas

Para el desarrollo de este proyecto los profesores han tenido desde el inicio de la

implantación de la docencia virtual libertad para utilizar la aplicación de video

que les resulte más apropiada, tanto por su facilidad en el manejo, su gratuidad,

sus recursos,… Se intentan utilizar aquellas gratuitas y que supongan un menor

consumo de horas por parte tanto del profesorado como del alumnado (eficiencia).

Se proponen algunas como Active Presenter,  OBS Studio,  ScreenCast-O-Matic,

Open Broadcaster Software, OpenShot Video-Editor,… 

Las  tutorías  síncronas  profesor-alumno se  realizan  principalmente  por  Google

Meet y Microsoft Teams.

Se sigue utilizando el Anillo Digital Docente y sus herramientas internas para la

interacción con el  alumnado, además de los formularios Google Drive para la

realización  de  las  encuestas  de  satisfacción  y  para  el  análisis  de  los  datos

obtenidos a partir de estas encuestas.

Tipo de innovación introducida: qué soluciones nuevas o creativas

desarrolla

Con  este  proyecto  se  pone  de  manifiesto  una  innovación  metodológica  en  la

FEGPH al desarrollar actividades formativas y metodologías docentes vinculadas

con el uso de TICs, fomentando el aprendizaje activo del alumnado.

Impacto del proyecto

Consideramos fundamental realizar un seguimiento en la calidad de implantación

de un sistema de enseñanza a distancia en un grado, novedoso en la UZ. La

satisfacción del estudiantado es prioritaria para su buen desarrollo y continuidad

futura.  Este  hecho puede tener  una clara  influencia  en el  resultado final  del

proceso de enseñanza-aprendizaje del  alumnado, así  como en el  desarrollo de

destrezas y habilidades estratégicas para su futuro profesional.

Características que lo hacen sostenible



El  proyecto  es  totalmente  sostenible  porque  no  tiene  coste  alguno.  Solo  se

requiere el trabajo, implicación y esfuerzo del profesorado y alumnado.

Posible aplicación a otras áreas de conocimiento

El proyecto involucra a todas la áreas de conocimiento del Grado y es transferible

a otros grados de la Facultad de Empresa y Gestión Pública de Huesca y de la

Universidad  de  Zaragoza. El  equipo  de  trabajo  entiende  que  la  utilidad  de  la

metodología aplicada podría aplicarse a muchos de los Grados implantados en la

Universidad de Zaragoza que quieran impartir su docencia de manera virtual.

6. Contexto del proyecto

Necesidad a la que responde el proyecto, mejoras obtenidas respecto al

estado del arte, conocimiento que se genera.

Desde el  curso  2018/19 la  titulación de  Gestión y  Administración Pública  se

imparte, además de manera presencial, en la modalidad a distancia. Este curso

2021/22 ha sido el último en la implantación completa de este tipo de enseñanza.

Es por ello que este proyecto ha pretendido ser el colofón de tres anteriores:

Enseñanza  presencial  versus  virtual  en  el  Grado  de  Gestión  y

Administración Pública (PIET_16_207).

Implantación  de  la  modalidad  a  distancia  en  el  Grado  de  Gestión  y

Administración  Pública  de  la  Facultad  de  Empresa  y  Gestión  Pública

(PIET_18_077).

Utilización de metodologías audiovisuales en la enseñanza a distancia del

grado de Gestión y administración pública (PIET_19_097).

Durante  todo  este  proceso  se  hizo  necesaria  la  introducción  de  nuevas

actividades formativas y metodologías docentes que permitieran adquirir con éxito

los  resultados  de  aprendizaje  previstos,  y  crear  así  un clima propicio  para  el

aprendizaje  del  alumno  a  distancia.  La  utilidad  en  el  uso  de  determinadas

herramientas para el desarrollo de estas actividades y metodologías ha quedado

reflejada en los resultados obtenidos en los sucesivos proyectos desarrollados y

enumerados  anteriormente.  En definitiva,  esta  utilidad constatada y  creciente

curso a curso ha permitido la integración académica y social del estudiantado,

reduciendo la sensación de soledad y frustración característica de una enseñanza

a distancia. Por tanto, en la propuesta actual, consideramos como una acción de

mejora  ejecutada  la  satisfacción  obtenida  por  nuestro  alumnado,  de  ahí  el

objetivo de visibilizarla en conjunto en este curso 2021/22.

• 

• 

• 



7. Objetivos iniciales del proyecto

Qué se pretendía obtener cuando se solicitó el proyecto.

Este  proyecto  de  innovación  ha  tenido  como  principal  objetivo  visibilizar  los

resultados  de  la  correcta  culminación  de  la  implantación  de  la  enseñanza  a

distancia en el GGAP de la FEGPH. Hemos realizado un análisis de la utilidad de

las herramientas docentes medidas mediante la satisfacción, tanto del alumnado

como del profesorado.

Los  principales  objetivos  de  los  proyectos  anteriores  pusieron gradualmente  a

disposición del alumnado a distancia una serie de herramientas docentes, como

son, materiales, tareas, tutorías, videoconferencias, píldoras de aprendizaje, foros

de  debate,  cuestionarios,  talleres…,  que  ayudaron  a  mejorar  la  calidad  de  la

docencia  en  las  diferentes  asignaturas  implicadas,  favoreciendo  el

autoaprendizaje,  mejorando  a  su  vez  la  comunicación  e  interacción  entre  el

profesorado  y  alumnado  por  medio,  principalmente,  de  herramientas

audiovisuales. Siempre nuestros objetivos han pretendido facilitar la asimilación

de conocimientos teóricos, mejorar la comprensión de actividades prácticas para

el alumnado a distancia, fomentar la comunicación síncrona por videoconferencia

para motivar al alumnado y evitar la pérdida de interés, obteniendo un feedback

inmediato,  y  promover  la  integración  académica  y  social  del  estudiantado  a

distancia.

Siguiendo  en  la  línea  de  los  objetivos  generales  citados  se  concretaron  los

siguientes objetivos iniciales específicos para este último curso de implantación:

Evaluar  el  grado  de  utilidad  que  han  tenido  las  nuevas  herramientas

docentes utilizadas en la formación del alumnado a distancia.

Analizar  el grado  de  satisfacción  global  alcanzado  en  el  último  curso  de

implantación de este tipo de enseñanza a distancia por parte de todos los

protagonistas del proceso.

Investigar la evolución de ambas variables a lo largo del tiempo, comparando

los resultados de este proyecto con los obtenidos en cursos anteriores.

8. Métodos de estudio/experimentación y trabajo de campo

Métodos/técnicas utilizadas, características de la muestra, actividades

realizadas por los estudiantes y el equipo, calendario de actividades.

Estamos ante una experiencia piloto que se ha ido desarrollando a lo largo de los

tres  primeros  cursos  y  ha  culminado  en  el  4º  curso  (2021/22).  Hasta  ahora

hemos  constatado  la  utilidad  para  el  aprendizaje  del  alumnado  de  esta

experiencia, hecho que nos insta a seguir haciendo más extensivo el uso de las

herramientas docentes mejor valoradas por el alumnado. 

• 

• 

• 



Así  pues,  el  calendario  de  actividades  propuestas  se  ha  desarrollado  en  dos

primeras fases correspondientes con el inicio de cada cuatrimestre, y una última

de trabajo y análisis de los datos obtenidos:

FASE 1: Durante el primer cuatrimestre del curso 2021/22 se han realizado

reuniones de coordinación con los profesores participantes en el proyecto (13

de  los  30  que  imparten  docencia  en  el  Grado)  para  el  diseño  de  la

metodología  de  encuesta  y  focus  group que  se  ha  llevado  a  cabo  para

conseguir los objetivos previstos. Para este diseño se ha tenido en cuenta el

feedback recibido  en  las  reuniones  de  coordinación  del  Grado  sobre  el

manejo  de  las  herramientas  docentes,  y  las  encuestas  y  focus  group

realizados en los anteriores proyectos de innovación relacionados, ya que el

diseño y estructura de los mismos debía ser similar para poder establecer

comparativas.

FASE 2: Durante el segundo cuatrimestre, a finales de abril, los integrantes

del proyecto lanzan el cuestionario al alumnado a distancia, y a mediados de

mayo el focus group al profesorado, para valorar la oportunidad del proyecto

y la satisfacción de todos los implicados.

FASE 3: A finales de mayo se ha trabajado con los datos obtenidos en los

dos colectivos para llevar a cabo el análisis de este curso 2021/22 y, por

último, el estudio comparativo con los cursos anteriores.

Finalmente, la primera semana de junio se ha elaborado esta memoria final del

proyecto.

9. Conclusiones del proyecto

Conclusiones: lecciones aprendidas, impacto.

Recopilamos las principales conclusiones obtenidas indicando que los objetivos

inicialmente planteados han sido acordes con los resultados conseguidos:

1.    Se ha evaluado el grado de utilidad que han tenido las nuevas herramientas

docentes utilizadas en la formación del alumnado a distancia, concluyendo:

Se ha observado cómo la utilidad percibida de las diferentes herramientas

docentes utilizadas en el  Grado en GAP a distancia  es,  en general,  muy

elevada. Los recursos existentes en la aplicación del ADD han sido muy bien

valorados por el alumnado, principalmente, los materiales, las tareas y las

píldoras de aprendizaje. Por otra parte, también las videoconferencias han

sido de gran utilidad. Así, ha quedado reflejada la importancia del contenido

audiovisual en la enseñanza a distancia. 

La calidad de las actividades formativas y metodologías docentes ha sido

valorada  muy  positivamente  por  una  amplia  mayoría  del  alumnado.  El

profesorado ha sido formador eficaz, ha estimulado el interés del alumnado,

• 

• 

• 

• 

• 



ha aprovechado bien el tiempo lectivo y se ha mostrado atento y dispuesto a

ayudar.

2.    Se ha analizado el grado de satisfacción global alcanzado en el último curso

de implantación de este tipo de enseñanza a distancia por parte de todos los

protagonistas del proceso obteniendo los siguientes resultados generales:

La  satisfacción  global  del  estudiantado  es  elevada.  Una  gran  mayoría

recomendaría el grado en GAP a otras personas.

La evolución de la satisfacción en cómputo global con la titulación, para la

mayoría del alumnado que lleva varios años matriculado, ha mejorado.

El profesorado, en general, está satisfecho con este tipo de docencia, aunque

deja constancia de su malestar por el alto coste en tiempo y dedicación, no

reconocido en su encargo docente, salvo el primer año de impartición de la

asignatura.

3.    Se ha investigado la evolución de las variables (1 y 2) a lo largo del tiempo,

comparando  los  resultados  de  este  proyecto  con  los  obtenidos  en  cursos

anteriores, se concluye:

La valoración de la utilidad de cada uno de los recursos disponibles en el

ADD durante el curso académico para el estudiantado es elevada en todos

los cursos analizados.

La estructura  de  las  asignaturas  (la  claridad  de  los  objetivos,  su

organización,  la  adecuación  de  la  carga  de  trabajo,  la  posibilidad  de

participar activamente en la misma y la calidad de los materiales) en todos

los cursos académicos se puede concluir como satisfactoria.

La labor del profesorado (su eficacia, su esfuerzo en motivar el interés del

alumnado, el aprovechamiento del tiempo lectivo, así como su disposición a

atender  al  estudiante  y  ayudarle)  en  todos  los  cursos  académicos  es

satisfactoria.

El  nivel  de  esfuerzo que  la  mayoría  del  estudiantado  considera  que  ha

dedicado  en  general  a  la  modalidad  a  distancia  durante  cada  curso

académico ha sido justo lo necesario o más de lo necesario.

En cuanto a la satisfacción del estudiantado destacamos que, en general, es

elevada:

         a) La satisfacción con las herramientas audiovisuales experimenta un ligero

retroceso  con  el  paso  del  tiempo,  lo  que  posiblemente  se  deba  a  que  el

estudiantado  se  ha  acostumbrado  a  las  mismas  y  sugiere  una  necesidad  de

actualizar las herramientas utilizadas.

• 
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         b) La satisfacción global de la titulación mejora en gran medida en el curso

2020/21  con  respecto  al  2019/20.  Sin  embargo,  en  el  curso  2021/22  se

experimenta  un  leve  retroceso,  posiblemente  debido  a  un  incremento  en  las

expectativas del alumnado.

          c) La mayoría del estudiantado recomendaría la modalidad a distancia del

Grado en GAP a otras personas.

La evolución de las percepciones del profesorado indica:

               a)  Un aumento  progresivo  en  la  utilización  de  un mayor  número  de

recursos y herramientas en la modalidad a distancia.

          b) Se constata el esfuerzo académico y personal requerido al profesorado.

            c)  La evaluación se lleva a cabo mayoritariamente mediante evaluación

continua en casi todas las asignaturas lo que es valorado muy positivamente por

el estudiantado y el profesorado.

            d)  Mayor  formación  del  profesorado  en  la  utilización  de  todo  tipo  de

herramientas online lo que le ha permitido aplicarlas en su labor docente, aspecto

que ha redundado en una mejora del proceso de enseñanza-aprendizaje.

10. Continuidad y Expansión

Transferibilidad (que sirva como modelo para otros contextos),

Sostenibilidad (que pueda mantenerse por sí mismo), Difusión realizada .

El  profesorado  y  alumnado  implicados  en  el  proyecto  forman  parte  de  la

comunidad  universitaria  de  la  FEGPH,  lo  que  permite  rentabilizar  recursos

propios y garantizar la continuidad del proyecto en cursos académicos sucesivos

revisando y actualizando la información disponible. Además, se van a difundir

sus  resultados  y  metodología  en  jornadas  de  innovación  docente  para

compartirlos con otros grados universitarios. En concreto, el presente proyecto se

presentará  durante  el  mes  de  junio  en  el Congreso  Internacional  VIRTUAL

USATIC  y  en  enero  de  2023  en las  Jornadas  de  Innovación  Docente  e

Investigación Educativa de la Universidad de Zaragoza.

11. Resultados del proyecto indicando si son acordes con los

objetivos planteados en la propuesta y cómo se han comprobado

Método de evaluación, Resultados.

Para el desarrollo de este apartado vamos a enumerar los objetivos planteados

inicialmente en la propuesta e indicar si son acordes con los resultados obtenidos

y cómo se han comprobado.

• 



Contexto

Este trabajo es la culminación de la implantación del primer año de la modalidad

a distancia en el GGAP, y del proyecto adscrito al mismo, PIET_18_077, que se

inició  en  el  curso  2018/19.  La  base  del  mismo  se  enmarca  dentro  de  la

realización de acciones para la mejora de esta titulación. En el siguiente curso

2019/2020,  mediante  el  PIET_19_097,  se  utilizaron  nuevas  actividades

formativas y metodologías docentes audiovisuales en la enseñanza virtual y se

valoró este hecho. En el curso 2020/21 se llevó a cabo un análisis descriptivo de

la  ventaja  percibida  por  los  estudiantes  al  usar  los  diferentes  recursos  y

herramientas docentes, y se valoró la importancia que tiene la utilidad de cada

herramienta docente a la hora de determinar la satisfacción general con el grado. 

Durante el curso académico 2021/22, el principal objetivo ha sido visibilizar los

resultados  de  la  correcta  culminación  de  la  implantación  de  la  enseñanza  a

distancia en el GGAP de la FEGPH. Este objetivo principal se ha plasmado en el

análisis  de  la  utilidad  de  las  herramientas  docentes  medidas  mediante  la

satisfacción, tanto del alumnado como del profesorado.

Los objetivos específicos previstos para este último curso de implantación han

sido los siguientes:

 Evaluar  el  grado  de  utilidad  que  han  tenido  las  nuevas  herramientas

docentes utilizadas en la formación del alumnado a distancia.

Analizar  el  grado  de  satisfacción  global  obtenido  en  el  último  curso  de

implantación de este tipo de enseñanza por parte de todos los protagonistas

del proceso.

Investigar  la  evolución de  ambas variables  (1  y  2)  a  lo  largo  del  tiempo,

comparando los  resultados de  este  proyecto  con los  obtenidos  en cursos

anteriores.

Análisis de resultados

La evaluación de los resultados se divide en dos bloques analíticos:

BLOQUE I: Análisis de los resultados de 4º curso, el cual corresponde con el

último de implantación al curso 2021/22. Las técnicas utilizadas han sido:

(1)  Cuestionario  de  satisfacción  del  alumnado  y  (2)  focus  group al

profesorado.

BLOQUE  II:  Evolución  global  de  las  percepciones  del  alumnado  y

profesorado sobre el grado a distancia en Gestión y Administración Pública:

cursos 2019/20, 2020/21 y 2021/22.
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BLOQUE  I:  Análisis  de  resultados  curso  2021/22  (4º  y  último  curso  de

implantación de la enseñanza a distancia)

CUESTIONARIO DE SATISFACCIÓN DEL ALUMNADO CON LA

FORMACIÓN A DISTANCIA EN EL GRADO EN GAP - CURSO

2021/22

El cuestionario se compone de 31 preguntas divididas por bloques, la mayor parte

de las cuales son de respuesta múltiple, si bien hay varias preguntas abiertas que

complementan y dan significado al análisis cuantitativo.

Características del estudiantado

Las encuestas han sido respondidas por un 49,2% del alumnado virtual de los 4

cursos, de los que el 61,3% han sido alumnos matriculados por primera vez en

este  curso  académico,  el  16,1%  matriculados  en  el  2020/21,  el  3,2%  en  el

2019/20 y el 19,4% en 2018/19. El 77,4% son mujeres y el 22,6% hombres. El

67,4% tiene más de 40 años y solo el 6,5% tiene menos de 25 años, que es el

rango de edad habitual de un grado universitario. El 58,1% son de Aragón. El

perfil tipo del alumnado de este grado a distancia es una mujer de más de 40

años que trabaja en la Administración Pública y busca su promoción.

Evolución en cuanto a la percepción de mejora a lo largo del grado

Para el alumnado que lleva más de un año matriculado, la evolución de la calidad

a lo largo de los años ha sido favorable, un 58,33% de los casos, y únicamente

para un 8,33% el uso de herramientas en el curso 2021/22 ha sido peor que

otros años.

La percepción de la mejora, considerando el elevado porcentaje de evolución, se

espera  que  aumente  con  la  experiencia  del  profesorado  en  los  procesos  de

enseñanza-aprendizaje a distancia y el feedback permanente con el alumnado.

Información y planificación

El 71% de los encuestados opinan que desde la FEGP se ha facilitado toda la

información  necesaria  sobre  el  grado  a  distancia,  si  bien  un  25,9%  está  en

bastante  o  total  desacuerdo  con  esta  afirmación.  Quedan  grados  de  mejora,

principalmente  orientada  a  homogeneizar  tanto  los  instrumentos  como  los

procesos de enseñanza-aprendizaje a distancia y la propia evaluación continua de

la titulación.

Las herramientas más útiles (figura 1) para el estudiantado son los materiales,

considerados  como  bastante  o  muy  útiles  para  el  68%,  y  las  píldoras  de

aprendizaje,  las  tareas  y  las  videoconferencias,  todas  ellas  calificadas  como

bastante o muy útiles por más del 50% (entre el 52% y el 58%).



Figura 1:  Histograma de valoración en cuanto a utilidad de todos los recursos

disponibles en la aplicación del Anillo Digital Docente del Grado GAP a distancia

en la Universidad de Zaragoza durante el curso académico 2021/22.

En relación a la valoración de las píldoras de aprendizaje,  el  porcentaje es el

58,1%.  Lo  cual  contrasta  con un 9,68% que afirma no haberlas  ha  utilizado

porque  no  se  han  ofertado  en  la/s  asignaturas  cursadas.  Si  calculamos  la

utilidad entre el alumnado que sí ha utilizado este recurso, el porcentaje se eleva

al 64,3%.

Son percibidos como menos útiles, por orden descendiente, los cuestionarios, las

tutorías, los talleres, y los foros de debate. En todos estos recursos hay personas

que  no  los  han  utilizado,  tanto  por  decisión  propia  como  por  no  haber  sido

ofertados,  lo  que  hace  disminuir  los  porcentajes.  Cabe  destacar  los  talleres,

donde el  22,6% no los ha utilizado por no haberse ofertado.  Corrigiendo este

dato, son considerados como bastante o muy útiles para las personas que han

participado en ellos en un 50% de los casos.

En cuanto a los recursos utilizados en cada asignatura, de entre cinco de estos

recursos  (videoconferencia,  píldoras  audiovisuales  de  aprendizaje,  tareas,

cuestionarios y talleres), existen diferencias de uso entre los primeros cursos, que

llevan  varios  años  de  experiencia,  y  los  últimos.  Cabe  recordar  que  es

precisamente 4º de la titulación, en el curso académico 2021/2022, cuando se ha

ofertado por primera vez la enseñanza a distancia.

En  el  primer  curso,  son  las  asignaturas  de  Fundamentos  de  Derecho

Constitucional, Fundamentos de Economía y Estructura Económica y Ciencias de la

Administración y Políticas Públicas las que utilizan los cinco recursos. Todas las

asignaturas de segundo curso, excepto Fuentes de Información para la Toma de

Decisiones, las que ofrecen las cinco herramientas. Los talleres faltan en todas las



asignaturas de tercero, pero se ofrecen los cuatro restantes recursos en Derecho

Local, Urbanístico y Ambiental, Relaciones Laborales y Protección Social, Gestión

Presupuestaria  y  Financiera y  Poderes  Constitucionales  del  Estado.  El  uso  de

herramientas metodológicas activas en los procesos de enseñanza-aprendizaje en

las asignaturas de cuarto muestran cierta disparidad. En general, los resultados

muestran una elevada utilización de dichas herramientas.

Distribución  de  las  actividades  y  tareas  de  aprendizaje  en  el  tiempo:  La

mayor  parte  del  estudiantado,  considera  que  las  actividades  y  tareas  de

aprendizaje se han distribuido bien a lo largo del tiempo. Solo un 16,12% de los

que responden están en desacuerdo con esta afirmación.

La carga del trabajo para el alumnado es, según el 51,6% de las respuestas, de

entre 10 ó 15 horas semanales. Un 38,8% ha empleado más tiempo, el 19,4%

entre 16 y 20 horas, y otro 19,4% más de 20 horas de trabajo. Un 9,7% indica

que  ha  dedicado  menos  de  10  horas  de  trabajo.  Este  nivel  de  esfuerzo  es

percibido como justo el necesario por el 51,6%, más del necesario por el 41,9% y

menos del necesario solo por el 6,5%.

Calidad de las actividades formativas y metodologías docentes

La calidad de las actividades formativas y metodologías docentes merece un 7 o

más sobre 10, para un 80,64% de las respuestas y un 8 o más para un 67,74%

(figura 2):

Figura 2: Histograma de porcentaje de la valoración general de calidad de los

recursos  puestos  a  disposición  del  alumnado  durante  este  curso  académico.

Valoración 1: muy deficiente, hasta 10: sobresaliente.

Esta calidad percibida, desglosada por asignaturas y cursos:

En primer  curso,  la  calidad de  las  actividades  formativas  de  las  asignaturas:

Fundamentos de Derecho Constitucional, Fundamentos de Economía y Estructura

Económica y Ciencias de la Administración y Políticas Públicas y que además han



puesto en marcha los cinco recursos, es considerada excepcional para la mayor

parte  del  alumnado.  En  segundo  curso,  la  calidad  de  la  docencia  percibida

mayoritariamente es la de adecuada o incluso en algún caso excepcional. En las

asignaturas  de  3º  y  4º  curso  todas  las  asignaturas  reciben la  calificación  de

adecuadas y varias de excepcionales.

Capacitación técnica y didáctica del profesorado:

Para medir este epígrafe, se propusieron cuatro frases para que el estudiantado

manifestase  su  acuerdo  o  desacuerdo.  Solo  el  9,68%  se  ha  mostrado  en

desacuerdo o totalmente en desacuerdo,  por lo  que entendemos que podemos

tomarlas como ciertas:

Los docentes han sido formadores eficaces.

El profesorado ha estimulado el interés de los alumnos.

El profesorado ha aprovechado el tiempo lectivo.

El profesorado se ha mostrado atento y dispuesto a ayudar.

En preguntas abiertas, se indica:

En ocasiones hay demasiada carga de tareas.

Es costoso  para  los  estudiantes  a  distancia  la  realización  de  exámenes

presenciales, y se muestra el interés por hacer evaluación continua online.

Se pide formación en nuevas tecnologías para los profesores.

Se necesitan clases online grabadas.

El entusiasmo y dedicación mostrada por el profesorado se contagia y anima

a seguir mejor la carrera.

Capacitación técnica y didáctica de los materiales de las asignaturas:

En opinión de las personas que respondieron al cuestionario, los objetivos de las

asignaturas  estaban  claros  (excepto  para  un  6,45%),  el  contenido  de  las

asignaturas estaba bien organizado y planificado (si bien un 12,90% no está de

acuerdo),  el  alumnado  ha  podido  participar  activamente  en  las  asignaturas

(aunque el 16,13% opina lo contrario) y los materiales han sido los adecuados,

salvo para un 6,45%. Un menor acuerdo hay en que la carga de trabajo de las

asignaturas fue el adecuado, puesto que un 25,80% se manifiesta en desacuerdo.

Satisfacción global con la modalidad a distancia

En el curso 2021/22 el 64,52% de los encuestados se muestran satisfechos o

muy satisfechos, mientras que el 12,90% están poco o nada satisfechos. En el

caso de los  alumnos que llevan más de un año,  los  resultados empeoran.  El

porcentaje de los poco o nada satisfechos se amplía hasta un 35,71%. En cambio,

al preguntar sobre la evolución de la satisfacción con la titulación a lo largo de los
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años,  para  la  mayoría  del  alumnado  que  lleva  varios  años  matriculado,  ha

mejorado (58,3%, de los cuales un 50% opinan que ha mejorado en gran medida)

y solo un 8,3% creen que ha empeorado (figura 3).

Figura 3: Gráfico circular en porcentajes de la evolución de la satisfacción con la

modalidad a distancia en el caso de llevar varios cursos matriculado. 

En respuestas abiertas, se indican formas de mejorar la enseñanza a distancia,

en concreto:

Sería  mucho  mejor  que  los  exámenes  fuesen  a  distancia:  los

desplazamientos son costosos en términos económicos y de esfuerzo.

Las  reuniones  semanales  grupales  y  las  píldoras  de  aprendizaje  son

necesarias.

Complementar  las  tutorías  con  píldoras,  para  hacer  las  primeras  más

dinámicas y/o prácticas. Con las píldoras se adquirirían los conocimientos

prácticos y se dedicarían las tutorías a las prácticas “en vivo”.

Se debería primar más el trabajo realizado a lo largo del curso.

Favorecer  el  intercambio  de  impresiones  y  experiencias  mediante  alguna

sesión online conjunta entre alumnos a distancia 

Finalmente, el 77,4% recomendaría este Grado a otras personas.

FOCUS GROUP AL PROFESORADO CURSO 2021/22

 

El cuestionario al profesorado se realizó a mediados de mayo con el 16,7% del

profesorado del Grado involucrados en la docencia a distancia (5 profesores en

total, 1 moderadora, 1 observadora, 4 mujeres y un hombre). La duración fue de

60 minutos aproximadamente, realizándose de manera online. Un análisis de las

respuestas nos permite concluir los resultados con las siguientes afirmaciones

obtenidas  por  la  mayoría  del  profesorado,  a  modo de  resumen y  dividido  por

bloques.
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Capacidad técnica y didáctica de los materiales. Planificación y distribución de los

materiales y del tiempo (diferenciación entre alumnos a distancia y presenciales)

Todo el profesorado manifiesta que, mayoritariamente, los materiales que utilizan

son originales y elaborados íntegramente por ellos. Indican que pueden reutilizar

los  recursos  que  han  elaborado  en  cursos  anteriores,  aunque  siempre

readaptando y actualizando materiales. 

Estos  materiales  ayudan  a  la  docencia  a  distancia  de  la  parte  teórica  de  la

asignatura;  no  obstante,  suele  resultar  más  costosa  la  elaboración  de  las

actividades  prácticas.  Encontrar  materiales  de  terceros  adecuados  a  nuestra

titulación no es sencillo y, además, deben ser diferentes de un curso para otro.

Habitualmente,  a medida que avanza el  curso,  se va distribuyendo la materia

haciendo una planificación docente adecuada al calendario académico.

El  profesorado  se  siente  más  confiado  y  preparado  para  elaborar  materiales

audiovisuales e impartir la titulación a distancia, si se comparan con el primer

año en el que impartieron docencia a distancia. No obstante, hacen notar que ha

habido un antes y un después de la pandemia ya que hizo obligatorio utilizar la

tecnología y “perder el miedo”. 

Los recursos audiovisuales que prepara el  profesorado están disponibles tanto

para alumnado a distancia como alumnado presencial. Aunque algún/a profesor/

a plantea limitar  el  acceso  a  los  presenciales  para  fomentar  el  interés  por  la

asistencia a clase presencial, otros, por el contrario, defienden dejar disponibles

todos los materiales para todos porque lo importante, al final, es que cuenten con

recursos para aprender la materia.

A superar estos temores iniciales y a ganar confianza, sin duda, ha ayudado la

asistencia a cursos formativos organizada por la Facultad. Todo el profesorado ha

asistido a alguno de estos cursos, por ejemplo, de Active Presenter para generar

vídeos.  Actualmente,  nuestra  facultad  cuenta  con  un  técnico  que  ayuda  a  la

confección de los mismos, los asistentes manifiestan que, como invierten mucho

tiempo  en  la  elaboración  de  los  mismos,  se  sienten  mayoritariamente  más

cómodos  grabándolos  en  solitario.  También  ha  sido  muy  interesante  el

aprendizaje  cooperativo.  A  veces,  en  reuniones  informales,  el  profesorado  ha

intercambiado consejos sobre el uso de distintas aplicaciones y herramientas.

Diferencias en el desarrollo de la asignatura y en los resultados entre los alumnos

presenciales y los alumnos a distancia

Pese al esfuerzo del profesorado para elaborar unas guías docentes completas y

comprensibles, da la sensación de que mayoritariamente el alumnado – tanto a

distancia  como presenciales-  o  no  se  la  leen  o  no  llevan a  cabo  una lectura

detenida de las mismas. 



Mayoritariamente,  en las guías docentes no hay diferencias entre alumnado a

distancia  y  presencial.  Sin  embargo,  surge  la  duda  de  si  sería  interesante

diferenciar  entre  un  colectivo  y  otro  de  estudiantado.  Dado  que  al  ser  los

contenidos  los  mismos,  si  se  establecen  diferencias  el  alumnado  puede

compararse  entre  sí  y  pensar  que  el  trato  ofrecido  al  otro  colectivo  es  mejor,

aunque realmente no lo sea.  

En  su  mayor  parte  se  lleva  a  cabo  evaluación  continua  en  casi  todas  las

asignaturas  que  imparte  el  profesorado  entrevistado,  tanto  para  estudiantado

presencial  como  a  distancia.  No  hay  diferencias  en  cuanto  a  esa  evaluación

continua. Casi el 100% del alumnado, tanto presencial como a distancia, optan

por  la  evaluación  continua.  El  porcentaje  de  abandono  del  estudiantado

presencial y a distancia es semejante, incluso superior en la docencia presencial.

El perfil del alumnado a distancia – de mayor edad, compatibilizando vida laboral

y familiar- prefiere la evaluación continua pero, con frecuencia, al matricularse de

muchas  asignaturas,  calcula  mal  el  tiempo  que  precisa  para  seguir  esa

evaluación continua de forma exitosa.

A la hora de superar la asignatura, los mejores resultados se dan en el alumnado

a distancia.

En  líneas  generales,  quien  usa  más  recursos  docentes  obtiene  mejores

calificaciones. El alumnado a distancia tiene más tendencia a revisar todo lo que

cuelga en el ADD el profesorado. 

Grado de utilización de las herramientas del ADD y su utilidad

Los recursos más utilizados son las videollamadas – habitualmente con Google

Meet-;  los  vídeos  con  Active  Presenter o  con  Power  Point;  la  tarea;  el

cuestionario;… 

Lo ideal serían los vídeos, pero hacerlos bien lleva mucho tiempo. Y encontrar

online  uno  que  se  ajuste  al  contenido  de  la  asignatura,  resulta  difícil.  En

cualquier caso, los alumnos prefieren en ocasiones la clase a los vídeos. Aunque

los llamen tutorías, son auténticas clases por videollamada. El alumnado quiere

un resumen de la clase presencial. Por otra parte, en ocasiones se quejan por la

cantidad de clases semanales ya que tienen cargas profesionales y familiares que

atender.  También,  las  tutorías  del  alumnado  a  distancia  se  han  convertido,

mayoritariamente, en clases por videollamada. 

La  tarea  se  utiliza  mayoritariamente  en  la  evaluación  continua.  Es  muy

gratificante  esta  herramienta  porque  la  corrección  permite  un  feedback,  muy

solicitado por el alumnado.

Al estudiantado también le gustan los cuestionarios, de verdadero o falso o de

respuestas múltiples.  Les resulta muy útiles como ejercicio  de autoevaluación

para preparar la asignatura. 



 

Capacidad didáctica en la enseñanza a distancia. Dedicación, carga de trabajo,

reconocimiento… (del profesor)

Alguno  de  los/as  profesores/as  no  advierte  mayor  coste  en  la  docencia  a

distancia.  Les  encanta  la  docencia  y  no  tiene  importancia  el  coste  personal.

Otros/as  profesores/as  piensan,  por  ejemplo,  que  la  clase  telemática  agota

mucho más, la tecnología hace estar mucho más en tensión por los problemas

que puedan surgir de conexión o de uso de las aplicaciones. Suponen un esfuerzo

superior personal y familiar por el horario en el que tienen lugar.

Mayoritariamente se concluye que sí tiene más coste para el profesorado, no lo es

tanto por la tecnología como por el perfil de alumnado que es. Normalmente, se

trata de personas con mayor edad, con experiencia laboral con exigencia muy

alta, que conlleva una preparación mejor por parte del profesorado.

En estos cuatro años el profesorado tiene mayor tranquilidad porque ha cogido

confianza. Los/as docentes han mejorado y el alumnado es consciente de ello.

 

BLOQUE  II:  Evolución  percepciones  del  alumnado  y  profesorado  sobre  el

Grado  a  distancia  en  Gestión  y  Administración  Pública:  curso  2019/20,

2020/21 y 2021/22

EVOLUCIÓN PERCEPCIONES DEL ALUMNADO

Desde  la  implantación  del  grado  en  Gestión  y  Administración  Pública  en  su

modalidad  a  distancia  (curso  2018/19),  se  han  llevado  a  cabo  una  serie  de

cuestionarios  (en  los  cursos  2019/20,  2020/21  y  2021/22)  dirigidos  a  sus

estudiantes con el fin de valorar diferentes aspectos relativos a: (1) la información

sobre  cuestiones  generales  del  grado  universitarios;  (2)  las  herramientas

utilizadas en los procesos de enseñanza-aprendizaje; (3) el tiempo invertido por el

estudiantado en la adquisición de los resultados de aprendizaje y los objetivos de

cada una de las materias; (4) la labor del profesorado en el desarrollo de todo ello;

(5) la estructura de las asignaturas y (6) la satisfacción global con el grado. A

continuación, se presenta cómo ha evolucionado la valoración del estudiantado

en estos puntos a lo largo del tiempo.

Información sobre el Grado de GAP a distancia

El  alumnado  considera  que  desde  la  Facultad  se  les  ha  facilitado  toda  la

información necesaria para poder cursar el grado de GAP a distancia. En todos

los  cursos  académicos  analizados,  la  mayoría  del  alumnado  considera  que  el

centro  le  ha  puesto  a  disposición  una  información  completa  para  cursar  la

titulación a distancia (figura 4).



 

Figura 4: Histograma de frecuencias en porcentaje sobre información

proporcionada por el centro sobre el Grado en GAP a distancia.

Utilidad de las herramientas 

En relación con la utilidad de cada uno de los recursos disponibles en el ADD de

la  Universidad de  Zaragoza a  lo  largo  del  curso académico.  La valoración del

alumnado es elevada en todos los cursos. En una escala de 1 a 5, siendo 5 la

mejor puntuación y 1 la peor, la mayoría de las puntuaciones medias superan el

3,4 en cada uno de los recursos puestos a disposición por el profesorado como se

desprende de la figura 5. El alumnado considera que tanto los apuntes como las

videoconferencias o la visualización de píldoras de aprendizaje son instrumentos

muy útiles para la preparación de las asignaturas en los tres cursos analizados.

También  valoran  positivamente  los  cuestionarios  y  tutorías,  mientras  que  los

foros de debate y los talleres al ser instrumentos no tan generalizados muestran

unas  valoraciones  menos  elevadas,  si  bien  la  satisfacción  evoluciona

positivamente siendo mayor en el curso 2021/22 que en el inicial, 2019/20.



 

Figura 5: Histograma de valoración (sobre 5) de la utilidad de las herramientas

docentes puestas a disposición del alumnado del Grado en GAP a distancia.

Percepciones sobre las asignaturas

En  relación  con  la  estructura  de  las  asignaturas,  se  han  realizado  cuatro

preguntas para valorar, en general, la claridad de los objetivos, su organización,

la adecuación de la carga de trabajo, la posibilidad de participar activamente en

la  misma,  así  como  la  calidad  de  los  materiales.  Estas  cuestiones  han  sido

valoradas de 1 a 5, siendo 1 la peor puntuación y 5 la mejor. La figura 6 muestra

la evolución de estas medidas, observando, en primer lugar,  que en todos los

cursos académicos, la estructura de las asignaturas en general se puede concluir

como satisfactoria  al  estar  por  encima  del  valor  neutral  de  la  escala  (3).  En

segundo  lugar,  resulta  evidente  la  mejora  experimentada  en  todas  estas

cuestiones en el  curso 2020/21 con respecto al  2019/20. Sin embargo,  en el

curso 2021/22 se experimenta un retroceso en la mayoría de ítems, posiblemente

debido a un incremento en las expectativas del  alumnado,  de manera que se

vuelve  a  niveles  similares  a  los  obtenidos  en  el  curso  2019/20  en  los  ítems

“claridad en los objetivos” y “adecuación de la carga de trabajo”.  No obstante,

merece la pena destacar que la “calidad de los materiales”, en general, mantiene

una ligera tendencia al alza. 



 

Figura 6: Histograma de valoración (sobre 5) sobre la estructura de las

asignaturas del Grado en GAP a distancia.

Percepciones sobre el profesorado

En relación con la labor del profesorado, se han realizado cuatro preguntas para

valorar, en general, su eficacia, su esfuerzo en motivar el interés del alumnado, el

aprovechamiento  del  tiempo  lectivo,  así  como  su  disposición  a  atender  al

estudiante y ayudarle. Estas cuestiones han sido valoradas de 1 a 5, siendo 1 la

peor puntuación y 5 la mejor. La figura 7 muestra la evolución de estas medidas,

observando, en primer lugar, que en todos los cursos académicos, la labor del

profesorado se puede concluir como satisfactoria al estar por encima del valor

neutral  de  la  escala  (3).  En segundo lugar,  cabe  destacar  la  alta  puntuación

obtenida  en  la  “disposición  a  atender  al  estudiante  y  ayudarle”  en  todos  los

cursos académicos, estando siempre por encima del valor 4. Por otra parte, los

ítems “eficacia del profesor” y “motivación del interés del alumnado” mejoran a lo

largo  del  tiempo.  Esta  tendencia  también  ocurría  en  el  ítem  sobre  el

“aprovechamiento del tiempo”, si bien en el curso 2021/22 ha experimentado un

ligero retroceso. 



Figura 7: Histograma de valoración (sobre 5) sobre la labor docente del

profesorado del Grado en GAP a distancia. 

Esfuerzo requerido 

El estudio de una titulación a distancia exige una planificación y organización

personal a lo largo del curso académico para superar las distintas asignaturas.

En relación con el esfuerzo y el tiempo dedicado semanalmente, por parte del

alumnado, a las diferentes asignaturas de las que están matriculados se les ha

preguntado dos cuestiones. 

Por un lado, como recoge la siguiente figura 8, si su dedicación es menor a 10

horas semanales, se encuentra entre 10 y 15 horas, entre 15 y 20 o dedica más

de  20  horas.  En  todos  los  cursos  académicos,  el  porcentaje  más  elevado  de

alumnos dedica entre 10 y 15 horas. Y, en los dos últimos años menos de un 20%

dedica más de 20 horas, que probablemente coincidirá con los/as alumnos/as

matriculados/as de más asignaturas,  al  ser el  grado en GAP a distancia una

titulación con elevada matrícula parcial.



 

Figura 8: Histograma de frecuencias en porcentaje sobre el esfuerzo requerido por

parte del alumnado en las diferentes asignaturas del Grado en GAP a distancia.

Y, por otro lado, en relación al trabajo requerido se les pregunta que valoren el

nivel  de  esfuerzo  que  han  dedicado,  en  general,  a  la  modalidad  a  distancia

durante  cada  curso  académico  diferenciando  si  el  mismo  ha  sido  menos  del

necesario, justo lo necesario o más de lo necesario. Pocos son los/as estudiantes

que consideran que su esfuerzo  ha sido  menos del  necesario,  en su mayoría

considera que ha sido justo el necesario, si bien también es elevado el porcentaje

de estudiantes que considera que ha sido más de lo necesario, alcanzando en los

dos últimos cursos 2020/21 y 2021/22, un 18% y 19% respectivamente (figura

9).

 

Figura 9: Histograma de frecuencias en porcentaje sobre nivel de esfuerzo general

dedicado por parte del alumnado del Grado en GAP a distancia.

Satisfacción del estudiantado 



Por  último,  se  analizan  dos  ítems  relacionados  con  la  satisfacción  del

estudiantado.  Por  una  parte,  su  nivel  de  satisfacción  con  las  herramientas

audiovisuales utilizadas,  en general,  con el  fin de reducir  el  nivel  de esfuerzo

necesario para seguir correctamente la modalidad a distancia. Por otra parte, una

satisfacción global con la titulación a distancia durante ese curso académico. De

nuevo,  estas  cuestiones  han  sido  valoradas  de  1  a  5,  siendo  1  la  menor

satisfacción y 5 la mayor. La figura 10 muestra la evolución de estas medidas,

observando, en primer lugar, que la satisfacción global de la titulación mejora en

gran medida en el curso 2020/21 con respecto al 2019/20. Sin embargo, en el

curso 2021/22 se  experimenta un ligero  retroceso,  posiblemente  debido a  un

incremento en las expectativas del alumnado, tal y como hemos explicado en el

punto  anterior.  En  segundo  lugar,  la  satisfacción  con  las  herramientas

audiovisuales  experimenta  un  retroceso  con  el  paso  del  tiempo,  lo  que

posiblemente se deba a que el estudiantado se ha acostumbrado a las mismas y

sugiere  una necesidad de actualizar  las  herramientas utilizadas.  No obstante,

cabe destacar que, en cualquier caso, la satisfacción del estudiantado es elevada,

estando en todos los casos por encima del valor neutral de la escala (3). 

 

Figura 10: Histograma valoración (sobre 5) sobre el nivel de satisfacción con las

herramientas audiovisuales utilizadas en general en el Grado en GAP a distancia.

 

Como reflejo de esa elevada satisfacción en general, en la figura 11 se observa

que la mayoría de estudiantes recomendaría la modalidad a distancia del Grado

en  Gestión  y  Administración  Pública  a  otras  personas,  siendo  este  hecho

especialmente destacable en el  curso 2020/21 (>90%),  momento en el  que se

alcanzaba la mayor valoración global de la titulación. 



 

Figura 11: Histograma de frecuencias en porcentaje respecto a la recomendación

del Grado en GAP a distancia.

EVOLUCIÓN PERCEPCIONES DEL PROFESORADO

A  partir  del  análisis  de  los  Focus  Group diseñados  al  amparo  de  diferentes

proyectos de innovación, realizados desde la implantación del primer curso del

Grado a distancia de Gestión y Administración Pública hasta el curso actual (en

concreto, cursos 2018/19, 2019/20 y 2021/22), podemos extraer las siguientes

conclusiones:

En primer lugar, se ha observado, a lo largo de los últimos años, un aumento

progresivo en la utilización de un mayor número de recursos y herramientas en la

modalidad a distancia. Si bien en los dos primeros años de implantación de esta

modalidad,  las  herramientas  de  la  plataforma  Moodle  más  usadas  eran

“Materiales”,  “Tareas”  y  “Calendario”;  en  la  actualidad,  se  ha  hecho  un  gran

esfuerzo  curso  tras  curso  para  incrementar,  en  las  diferentes  asignaturas,  el

número de actividades con interacción entre profesorado y estudiantado de la

indicada  modalidad.  Así,  las  principales  actividades  formativas  específicas  y

mejoradas han sido videoconferencias semanales síncronas fuera del horario de

clases presenciales (muy bien valoradas por estudiantes y profesorado), “píldoras

de aprendizaje” con ActivePresenter o PowerPoint y “talleres”, derivando en que

algunas asignaturas realizan con el estudiantado a distancia entre una hora y

media  y  dos  horas  semanales  de  actividades  compartidas  estudiante  online/

profesor/a. Cuestión que se refleja en la creciente satisfacción del estudiantado

como muestran las encuestas realizadas cada curso académico en los proyectos

de innovación analizados. El profesorado también considera que los cuestionarios

son muy útiles como ejercicio de autoevaluación. 



En este sentido, es importante constatar el gran esfuerzo académico y personal

que  le  requiere  al  profesorado,  cada  curso  académico,  la  preparación  de  sus

propios materiales docentes y la realización de las clases síncronas, en muchos

casos tras la finalización de las clases presenciales. A este respecto, es importante

destacar la valoración positiva que manifiesta el profesorado por la realización de

cursos de formación específicos organizados por la Facultad. Aspecto que le ha

permitido estar mejor preparado en la utilización de recursos audiovisuales.

Cabe añadir en relación a lo anterior, que la propia Facultad viene ofreciendo

desde el curso 2021/22, nuevos recursos personales y técnicos con los que se

facilita  la  producción  y  edición  de  “píldoras  docentes”  por  el  profesorado,

contribuyendo así no solo a reducir el nivel de esfuerzo individual requerido para

ello,  sino  también  a  incrementar  el  grado  de  adaptación  del  conjunto  de  las

asignaturas de la titulación a la naturaleza específica de la modalidad a distancia,

además  de  consolidar  al  Centro  desde  el  que  se  oferta  como  referente  en  la

implantación de este tipo de metodologías de aprendizaje.

Con  respecto  a  la  evaluación  también  se  observan  algunos  cambios.  En  la

actualidad, la evaluación se lleva a cabo mayoritariamente mediante evaluación

continua en casi todas las asignaturas lo que es valorado muy positivamente por

los/as estudiantes y el profesorado. Tal y como ya se ponía de manifiesto en los

primeros  años,  el/la  estudiante  a  distancia se  adapta  mejor  y  responde

adecuadamente al proceso de enseñanza-aprendizaje y al sistema de evaluación

continua. Durante el confinamiento se constató una mayor satisfacción y mejores

resultados en evaluación continua probablemente porque el teletrabajo facilitó el

seguimiento de las asignaturas. 

En función de la materia, los resultados entre las modalidades presencial y a

distancia varían,  pero  sí  se  puede  afirmar,  en  líneas  generales,  que  los/as

estudiantes  que  utilizan  mayores  recursos  docentes  obtienen  mejores

calificaciones.

A modo de síntesis, del seguimiento de los focus group realizados en los últimos

años  hasta  la  actualidad  se  deriva  la  mayor  formación  del  profesorado  en  la

utilización de todo tipo de herramientas online, lo que le ha permitido aplicarlas

en su labor docente, aspecto que ha redundado en una mejora del proceso de

enseñanza-aprendizaje  y  en  un  mayor  seguimiento  de  los/as  estudiantes  del

Grado a distancia en Gestión y Administración Pública.
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